

НАШЕ СЛОВО

Седмиченъ независимъ вестникъ

АБОНАМЕНТЪ: за 1 година — 50 лева; ПУБЛИКАЦИИ: офиц. 2 лв. кв. см., търговски и др. 1*50 лв. кв. см.

Подъ наемъ давамъ

отъ 1 юлий т. г. горния етажъ на двуетажната си кжца, находяща се на ул. Главна (орещу Търговската банка), надъ склада на дружество „Сингеръ“. Етажа има две етажета — едната голѣма, съ размѣри 5*50/4*70; другата по-малка, съ размѣри 3*60/3*50 м. Въ двора има лѣтна кухня, пералня, помещение за дърва и помпа.

Кжцата е напълно самостоятелна и съ електрическа инсталация.

Удобна е за малочленно семейство или дѣнарски кабинетъ.

2—3

Споразумение при:

Василь Топчийски, учителъ.

ПО СЛУЧАЙ ПРАЗДНИЦИТЪ

въ склада на Петко Петковъ

въ най-скоро време ще пристигнатъ 1500 торбички първокачествено Търновско и Ломско брашно, което господа клиентитъ ще намѣрятъ на най-износни цени.

Таблени кривати, пружини, шкафчета

Солидна изработка съ красиви пайсажи и месингови украшения; шкафчета съ мозаични плъча — ще намѣрите винаги въ магазина ми на износни цени и добри условия. Права поръчка и по каталогъ.

По случай лѣтния сезонъ, доставямъ и отлични колелета, по здравина и лекъ ходъ, конкуруиратъ всички други велосипеди.

За да се уверите, посетете магазина ми.

Съ почитъ: **Ат. Еленковъ — Фердинандъ.**

ВЕЛОСИПЕДИ

ЛОЗАРИ И ОВОЩАРИ,

Пристигнаха за сезона лозарски и овощарски ножици, резервни части за тях, ножчета и триончета — всички голѣмини, отъ свѣтвно прочутитъ марки:

„KUNDE“ — Dresden,
„KUNDE“ — Primakalite
„SOLINGEN“

и триончета марка „OKO“ — Coldenberg

ПРИСТИГНАХА ВЪ МАЛКИЯ МАГАЗИНЪ НА

ИВАНЪ Г. НИКОЛОВЪ

срещу хотелъ „Централъ“ — гр. Фердинандъ.

ВАЖНО ЗА БУБОВЪДЦИ!

Хубаво, доброкачествено българско и италианско бубено семе — желта раса, изпитано, дава 18—25 кгр. пашкули отъ кутия 10 грама ще намѣрите при

ПЕТЪРЪ ИЛИЕВЪ
ГР. ФЕРДИНАНДЪ

Побързайте и ся ангажирайте.

4—5

Значението на семейството.

На 6 април т. г. началника на основното образование г. Д-ръ Ст. Чакъровъ говори въ гр. Враца, отъ името на читалище „Развитие“, на тема: „Семейството като възпитателенъ деятелъ“. Вѣренъ на наложителната нравствена повеля за сегашния животъ на страната ни вѣски интелигентенъ човѣкъ да даде безкористно най-хубавото отъ себе си на своя народъ, г-нъ Д-ръ Чакъровъ разви следнитъ мисли по въпроса:

„На усъвършенствуване сж способни както растенията, така и животнитъ. Това става особено сполучливо, когато се намѣси умението на човѣка.

Самиятъ човѣкъ е синтезъ на особеноститъ, които иматъ двата свѣта — растенията и животнитъ, плусъ психичното, висшето, божественото. Следователно, усъвършенствуването или възпитанието при него не само е възможно. Напротивъ: То дава още по-добри плодове, стига да се ръководи правилно. Безъ него човѣкъ е немислимъ. То е повикано да създаде тѣлото и позволи да се разцѣвти божественото.

Мнозина хвърлятъ вината за неуспѣшното възпитание върху училището. Безспорно е, че училището влияе и носи отговорност за възпитанието на младитъ. Но преди него има другъ деятел, който слага основитъ на възпитанието и не може да бжде замѣненъ отъ никого — семейството.

Преди освобождението и доста време еледъ него нашето семейство бѣ важенъ възпитателенъ деятелъ. Имаше авторитетъ и младитъ получаваха добро възпитание въ него — работѣха и се жертвуваха за България. Днесъ, обаче, не е тъй. Нека не премълчаваме истината. Нашето семейство далече не е вече подготвено да ръководи младитъ и въ неговитъ недра има борба на стари и млади.

Но нека да подчертая и другата половина въ истината — и младитъ нѣматъ единъ идеалъ, единъ авторитетъ, който да ги ръководи.

Тѣ искатъ само едно — да бждатъ свободни, независими, да се откъснатъ отъ семейството, но въ името на какво? Не знаятъ.

Нѣматъ Богъ, на който да се кланятъ.

Така не може да се продължава. Народъ, чието семейство се руши е въ смъртна опасностъ. До като Римъ имаше здраво семейство, той преуспѣваше и роди Братя Гракхи, Муций, Сцевола и др.

Граждани,

Драматическата трупа при читалището, под ръководството на познатия столиченъ артистъ Дочо Касабовъ, ще представи довечера за 1-и пътъ

„НЕПОГРЕБАНИТЪ“

драма въ 4 действия отъ Евдониковъ

Нека довечера изгледимъ салона и съ това засвидетелствуваме нашата почитъ къмъ уважавания и любимъ на столичани артистъ ДОЧО КАСАБОВЪ, дошелъ въ нашето градче да сѣе културал!

Когато семейството се разложи, въпреки всичко, което владѣеше, Римъ запина. То е защото обществото, народътъ, се състои не отъ индивиди, а отъ семейства. И до колкото тѣ сж надеждни, здрави — до толкова ще бжде добре и народътъ.

Ние трѣбва да запазимъ и създадемъ здраво семейство.

Дардорковци сж онѣзи, които мечтаятъ да изчезне семейството и го замѣнятъ съ ясли и други такива за деца. Майката никой не може да замѣни. Нейната обичъ е единствената на земята, тя е отъ висшъ божественъ произходъ. Ето защо, преди всичко, семейството може да даде истинско, надеждно възпитание. Кръвното родство въ него, ласкитъ и обичта на майката, отношенията между братята и сестритъ, между родителитъ и децата, ето условията, които запълватъ най-хубавитъ дни въ живота на младитъ и имъ позволяватъ да се подготвятъ за утрешния денъ. Помислете си за моментъ, че семейството не съществува. Въ живота, въ обществото би останало една страшна, ледена пустота, която би ни убила. Мждрецътъ Фаустъ, който е проучилъ всичко, е въ отчаяние, не вижда никжде смисълъ и вдига чашата съ отровата. Но ето, че въ този мигъ се чува химна на Великденскитъ камбани, разкъсва се черната завеса, той се вижда дете, вижда родния денъ, облѣхва го неговата свѣтлина и топлина и Фаустъ е спасенъ. Отъ ново иска да живѣе. Семейството ги спасява.

Та въ сжщностъ, семейството е първообразъ на всичко нравствено, хубаво. Ние искаме началникътъ, учителътъ, човѣкътъ къмъ човѣкътъ да има бащински и братски отношения. Е добре, отъ где ще взематъ младитъ образецъ за това, ако не отъ семейството?

То е истинскиятъ възпитателенъ деятелъ, първия. Следъ него едва идва улицата, училището и други, които иматъ значение, било положително, било отрицателно, но тѣ не могатъ да замѣстятъ семейството.

Историята е пълна съ примѣри. Дори голѣми общественици, които сж се издигнали високо въ обществото, не сж могли, наистина, да бждатъ полезни на обществото, когато не сж имали добро семейство, което да ги подготви за служба на народътъ имъ.

И, наистина, какъ може да се работи за обществото, когато индивидътъ не е обичалъ и работилъ за братя и сестри, за семейството, когато не е

свикналъ да подчинява нужди и интереси на тѣзи на семейството? Нѣкога единъ младъ човѣкъ посѣгна върху живота на една жена върху брѣговетѣ на Женевското езеро — австрийската императрица. Когато сждѣтъ искаше да разбере, какъ е могълъ да направи това спремо една жена, една майка, той заплакалъ и казалъ: „Азъ не познавамъ майка“. Въ Китай, когато млади извършатъ непослушание или простѣпка спрямо родители и по-възрастни, настѣпва буря и смущение въ съответната провинция.

Вончки се питатъ, какъ е възможно това, многодлъжностни лица биватъ смѣнявани, въобще, това е едно събитие отъ първа величина. Не искамъ да соча Китай като образецъ, но ако тази империя, въпрѣки всичко, съществува, една отъ причинитѣ е и нейното запазено семейство.

Граждани, ето какво е значението на семейството. Нека го пазимъ и издигнемъ за благоденствието на младитѣ, на народа и държавата“.

Цв. Петковъ.

ВИДОВЕ БАНКИ и сжщността на банковитѣ операции.

Банкитѣ се дѣлятъ:

1) По голѣмината на капиталитѣ и резервитѣ имъ на: голѣми и малки;

2) По произходъ на капиталитѣ на: мѣстни и чуждестранни;

3) По мѣстонахождение: централни и провинциални;

4) Въ економическо отношение на:
а) Търговско-промишлени т. е. такива, които указватъ кредитъ на търговско-промишленитѣ предприятия;

б) Селски и градски банки на недвижимия кредитъ, какъвто кредитъ тия банки отпущатъ срещу залогъ на недвижимъ имотъ отъ страна на селяни и граждани;

в) Мелиоративни банки съ специално предназначение за подобрене селското стопанство. Такива у насъ сж Б. З. Банка и нѣкои кооперации;

г) Селско-стопански банки за краткосроченъ кредитъ и др. банки на движимия кредитъ (кредитъ мобилне), които сж посредници въ голѣмъ мащабъ между търсещитѣ парични срдѣства правителства, окржи и общини и голѣмитѣ банкови сдружения.

Въ свързка съ последното разпредѣление на банкитѣ, банковитѣ операции се разпадатъ на 5 основни групи: кредитни, жиро и клирингъ, курсови, комиссионни и финансови.

Кредитнитѣ банкови операции отъ своя страна се дѣлятъ на *пасивни и активни*.

Когато банката приема пари, тогава се явяватъ пасивнитѣ операции, а когато дава срещу лихва и пр. — активнитѣ. Споредъ падежа ги дѣлятъ на краткосрочни и дългосрочни. Къмъ краткосрочнитѣ спадатъ депозитнитѣ, които отъ своя страна се дѣлятъ на: 1) Пасивни контокорентни операции т. е. текущи смѣтки и 2) Истински депозити.

Контокорентнитѣ се дѣлятъ на условия и прости, а депозитнитѣ — на срочни и безсрочни влогове. При срочнитѣ влогове банкитѣ издаватъ кочанни разписки — наречени касови билети. Тѣ могатъ да бждатъ именни или на предявление.

За насъ сж извънредно важни само последния родъ банкови операции, защото тѣ сж баромѣтъра за състоянието на народното стопанство.

Ако имаме приливъ на капитали, те значи:

1) Че има излишекъ и натрупване на пари на пазаря;

2) Че има голѣмо довѣрие къмъ известни банки;

3) Че има повишение на лихвения %.

При отливъ имаме:

1) Намаление на паричния шокъ;

2) Намаление на лихвения процентъ;

3) Или разни слухове за несolidността на бвнките;

4) И не редко разни масови бедствия.

Кредитнитѣ банкови операции сж мислими само при наличността на кредитнитѣ знаци: металически пари, банкноти, полици и пр. Тоя видъ операции сж най-важитѣ въ съвременното народно стопанство. Безъ тѣхъ банкитѣ не сж мислими като кредитни учреждения. Днесъ кредита е лостъта; алфата и омегата на свѣтовното стопанство. Известниятъ ученикъ на *Jani Simona — Enfantin* казва: „Въ обществото, въ което едни владеятъ срдѣствата за индустриална дейность, безъ да иматъ способността и волята да ги турятъ въ редъ, а други, обладавайки трудолюбие, нѣматъ средства, кредита яреследва целта да вземе възможно по-леко тия срдѣства отъ тия, които ги обладаватъ и да ги даде на тия, които могатъ да имъ дадѣтъ полезно приложение. Известно лице да заслужи банковъ кредитъ, трѣбва да отговаря на редица кредитни условия: да е добъръ платецъ т. е. да може да има съзнанието да плаща, какъвъ е неговия моралитетъ, какъ води своитѣ частни или търговски работи и пр. На всички тия условия обръщатъ особено внимание частнитѣ банки, а не по-малко за тѣхъ държи и Българската Народна Банка“. Съществува ли тѣ въ нашия градъ, въ тоя край?

Въ единъ отъ следнитѣ броеве ще се изкажемъ и за останалитѣ видова банкови операции, за да ги съпоставимъ съ мѣстнитѣ условия.

Г. Узуновъ.

Хроника

— Въ недѣля на 21 т. м. 9 ч. сутринята въ салона на читалището общ. ветеринаренъ лѣкаръ Д-ръ Иванъ Илиевъ ще държи научно популярна беседа на тема: „Туберкулозата у домашнитѣ животни и пренасането ѝ въ хората чрезъ месото и млѣкото“.

Входъ Свободенъ
Беседата ще се придружава съ свѣтливи картини.

— На 25 м. м. се е състояло годишното събрание на колоездачното д-во „Огоста“ на което е избрано ново управително гѣло, както следва:

Председателъ Маринъ Ивановъ, подпредседателъ Тодоръ Кръстевъ, касиеръ Ат. Свещаровъ, I войвода Методи Петровъ, II войвода Иванъ Йосковъ, контролна комисия Димитъръ Семерджиевъ, Нонко Ив. Цоновъ и Захари Воденчаровъ.

— Разширява се електрическата мрежа въ града ни съ още 5 километра.

— На 6 и 7 май т. г. есперантиетитѣ отъ Врачански, Плевенски и Видински окржи ще иматъ конференция въ гр. Видинъ. Интересующитѣ се есперантисти отъ Фердинандска околия за по-подробни сведения да се отнесатъ до Дочо Д. Василевъ, есперантско д-во „Л. Л. Заменховъ“ — гр. Орѣхово. Правятъ се постѣпки за пжтуване съ 50% намаление по железницитѣ и паракходитѣ.

при ИЛИЯ РАЙЧЕВЪ
— ГР. ФЕРДИНАНДЪ —

Огледала — всѣкакви размѣри и голѣмини, безъ и съ рамки и тоалетни.

Орнаментови стѣкла — съ различни мотиви (за бюфети, ношни шкавчета и пр.).

Месингови корнизи и транспаранти за презорци.

1-3 **Фабрични рамки за портрети.**

ПРОДАВА СЕ
автомобилъ -- марка „Ансалдо“
(италианска), употребяванъ съ солидна и мощна машина, съ петъ мѣста, на много износна цена и либерални условия. Преглеждания всѣки моментъ.

Споразумение при:
Гаврилъ Бокиловски и Сие
Командитно дружество
гр. Фердинандъ.

1-3

Иванъ Вариклечковъ & Синъ
поправятъ ВСИЧКИ ВИДОВЕ ШЕВНИ и ПЛЕТАЧНИ МАШИНИ.

Доброка- **СЪНО** около 20
чествено **СЪНО** кола
се продава на твърде износна цена

Споразумение:
3-3 **МИНКА МЕДЮВА ХРИСТОВА — ФЕРДИНАНДЪ**

Александъръ Милчовъ
кафе-мелничаръ — гр. Фердинандъ

Приготвява разни по качество кафета, млети съ найфини и чисти инструменти, съ машина доставена отъ Англия, Бирмингамъ. Работи по техниката и чистотата на Д-ръ Паркесъ, който забрани да се работи и чука кафе въ Англия по тѣзи съображения. Когато се чука кафето, човѣкътъ, който го работи, се силно изпотпява и по желѣзото, потѣта отива право въ чугурата, въ кафето. Даже отъ самото чело на човѣка, пада потѣта въ чугурата или ситото, презъ което се сѣе и замърсява кафето. По тия съображения, Д-ръ Паркесъ забрани да се работи въ чугура, а само въ машини.

Такова млето, доброкачествено и чисто кафе, изработвамъ азъ, Александъръ Милчовъ, което ще намерите сжщо въ дуканитѣ на Стефанъ Николовъ, Тодоръ Стамболията и кооперация „Напредъ“. Това кафе е минало на валсъ и не е пипано съ ржка.

Съобщавайки горното на г. г. новитѣ и стари клиенти, умолявамъ ги да си взематъ бележка отъ казаното и да купуватъ винаги прѣсно млето кафе, което е запазило своя ароматъ и съ каквото винаги разполагамъ.

2-2 Съ почитание: **А. Милчовъ.**

АЛЕКСАНДЪРЪ МИЛЧОВЪ
КАФЕ — МЕЛНИЧАРЪ
гр. Фердинандъ

ЦЕНОРАЗПИСЪ:

1. Кафе печено немлето „Гватемала“ 260 л.	9. Сурово „Гватемала“ 230 л.
2. Млето „Салвадоръ“ 180 л.	10. „Руле“ 180 л.
3. „Руле“ 160 л.	11. „Филе“ 160 л.
4. „Филе“ 140 л.	12. „Рио-пинто“ 150 л.
5. „Рио“ 120 л.	13. „Мартинака“ 145 л.
6. „Типово“ 100 л.	14. „Лафе-типово“ 134 л.
7. „Обикновено“ 80 л.	15. „Типово“ 132 л.
8. Сурово кафе „Салвадоръ“ 120 л.	16. Захаръ 29 л.
	17. Чай китайски I, II и III качество, цена умерена.

Отъ горнитѣ кафета мога да продамъ всѣки моментъ на нови и стари клиенти, и на добри посетители на моето кафе, а захарта на сжщитѣ продавамъ по 28 лева кгр.

Пазете се отъ имитация и стари млети кафета, които сж безъ ароматъ.

3-4 Съ почитание: **А. Милчовъ.**

Притурка на „Наше Слово“ къмъ бр. 225
— гр. Фердинандъ —

Хроника. Районния Кооперативенъ Комитетъ въ града ни свиква кооперативна конференция на 2 май т. г.

Училищата ще бждатъ разпуснати за Великденската ваканция на 2 май т. г., която ще продължи до 12 с. м.

Бѣлотин. Общин. Скотовъдна Комисия
ОБЯВЛЕНИЕ № 647

Бѣлотинската скотовъдна комисия, Фердинандско, съобщава, че на 12 день отъ публикуванетоъ настоящето въ вестника ще произведе въ общинското управление търгъ съ явно нагдаване за отдаване на наемателъ дохода отъ опредѣлената мѣра за нива на фонда, Бѣлотински районъ, мѣстността „Парезетъ“ отъ 50 дек. за презъ 1929, 1930, 1931 и 1932 години. Не стане ли търга ще се повтори следъ нея дата на 11 день.

Залого е 10% отъ първоначалната цена 10,000 лв. Членоветъ 125—127 отъ закона за бюджета отчетността и предприятията сж задължителни.

с. Бѣлотинци, 12 IV 929 год.

Председателъ: М. Каменовъ.

Секретаръ: А. Георгиевъ.

ПРОДАВА СЕ

автомобилъ -- марка „Ансалдо“

(италианска), употребяванъ, съ солидна и мощна машина, съ петъ мѣста, на много износна цена и либерални условия. Преглеждания всѣки моментъ.

Споразумение при:

Гаврилъ Бокиловски и Сие

Командитно дружество

гр. Фердинандъ.

1—3

Иванъ Вариклечковъ & Синъ

поправятъ

**ВСИЧКИ ВИДОВЕ
ШЕВНИ и ПЛЕТАЧНИ**

МАШИНИ.